

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Л.Н. Даниленко на тему «Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее трансформации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория

Представленная на защиту диссертация Л.Н. Даниленко посвящена весьма интересной, сложной и актуальной проблеме – места и значения ренты и рентноориентированного поведения в процессах трансформации российской экономики. Вообще-то говоря, сегодня мало кто отрицает большую роль ренты и рентоизъятия в российской экономике. Но очень многие вопросы остаются не ясными. Начиная от конкретных механизмов формирования рентных отношений и ее изъятия, до понимания самой сущности рентных отношений как специфического экономического института. Автор настоящего диссертационного исследования нашел свой подход и свою нишу в этой проблеме, что, на мой взгляд, заключается в необходимости интеграции политэкономического и институционального подходов экономического анализа, а также принципов рыночной экономики. Уже это превращает диссертационное исследование Л.Н. Даниленко в заметное явление отечественной экономической теории.

Следует поддержать положение автора диссертации, где она критикует некоторые тезисы, согласно которым основы рентных отношений едины для всех рентообразующих отраслей. Диссертант выдвигает аргументы, оспаривающие эти тезисы, и приходит к выводу о необходимости отдельного анализа ренты и рентных отношений для разных сфер, в которых действуют рентообразующие факторы.

Тем не менее, в диссертационном исследовании Л.Н. Даниленко, судя по автореферату, есть и некоторые дискуссионные положения. Так, автор пишет, что сегодня более продуктивным видится исследование рентных отношений на основе сочетания теории стоимости с положениями неоклассики. В частности,

считает диссертант, такой подход позволяет вместо спорной категории «абсолютная рента», оперировать универсальной категорией «нормальная прибыль»; избегать неоправданного смешения понятий «рента» и «сверхприбыль». На мой взгляд, ничего спорного в понятии «абсолютная рента» нет, ибо эта категория отражает монополию собственника на данный ресурс.

Судя по автореферату, рассматриваемая диссертация построена весьма логично и последовательно разворачивает многосложность формирования рентных отношений в современной российской экономике. Причем, весь текст автореферата выполнен на высоком квалифицированном уровне и отвечает самым придирчивым требованиям современного интеллектуализма. Это позволяет автору достаточно глубоко проникать в сущность изучаемого материала.

В целом же рассматриваемая диссертация Л.Н. Даниленко заслуживает самой высокой оценки и вполне отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям. А ее автор, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор

Зав. сектором ФГБУН Институт экономики Российской академии наук

М.И. Воейков

30.10.2014 г.

Подпись *М.И. Воейкова*
удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук

